

一周

事件

新财富评选因拉票送礼乱象“刹车”

被指与新财富最佳分析师评选有关的“不雅饭局”事件持续发酵。继方正证券对涉事员工停职调查、新财富方面宣布取消方正证券马军等参评资格后，人们的关注点逐步从隐私八卦转移到了新财富评选的利益纠葛。

9月21日，30家券商宣布退出新财富评选。随后，有投研界“奥斯卡”之称的新财富宣布，暂停2018年度新财富最佳分析师评选。



评选乱象：拉票买票频现

新财富评选至今已连续举办15期，许小年、高善文等“大咖”都曾是新财富最佳分析师。随着影响力不断扩大，券商研究员的评价和薪酬体系都与新财富评选结果挂钩。有研究员称，上榜后年薪百万起。正因为如此，每年新财富评选卖方研究员使出五花八门的手法拉票，新财富的娱乐化越来越重，评选论坛单张票价过万。

对于分析师来说，上榜新财富评选，意味着个人声誉、薪酬都会获得巨大提升。

罗杰（化名）2014年从中国人民大学硕士毕业，进入一家大型券商的研究所，年收入在20万元左右。罗杰称，“如果想要跳槽到好单位，首先需要上过新财富或者水晶球，一旦上了这两个奖项，身价就飞涨，百万元起步。”

两年前，市场就有新财富身价的传言，不计年终奖和其他提成收入，新财富第一名的年薪500万元，第二名300万-400万元，第三名100万-200万元，前五名在100万元左右。

为了争夺奖项，卖方分析师“拉票”“催票”现象屡见不鲜。比如，占据Wind的大屏广告、书法拉票和美女图片拉票。“比较得体的做法是去各家机构路演拉票，给别人讲下研究成果。据说私下有不少买票的情况。”一位券商分析师称。

2016年，新财富“娱乐化”拉票进入高潮。兴业证券计算机团队推出了“二级市场首部励志温情巨制微电影《我的霸道女神》”，以微电影的形式，讲述了一个投资者因为采纳兴业证券荐股而被女老板青睐的故事；银河证券计算机团队则拍出了一部《人在囧途之股囧》的微电影；海通证券周期团队改编了一首《海通周期之歌》：“拼尽了洪荒之力，陪伴在你的身旁，新财富第一是前进的方向。”

除了明面上的“娱乐化”宣传，私下里向买方发红包、送早餐的拉票行为也不少见。

某券商一年轻研究员吐槽：“在买方楼下天天等着送早餐、送下午茶、送回家，这都是前辈干的事，我都直接陪通宵打游戏，还陪着上B站，公司拉票费用就那么点，不另想招行吗？”

证券分析师实力本应该以严肃、准确、负责的研报说话，拉票行为破坏了投研的风气。一位券商人士称，监管对新财富的导向并不满意。整个行业的分析师好像每年就是为了一年一度的新财富而奔波，各家研究所也把对分析师的考核、奖金等跟新财富挂钩，而新财富评选对行业的健康引导作用越来越微弱。

曾被指“一帮傻子选一群骗子”

公开资料显示，新财富评选的主体《新财富》杂志是广东省新闻出版局信息中心和全景网络有限公司主管主办的财经月刊。天眼查显示，上述二者的持股比例分别为40%、60%。

一位媒体从业者表示，《新财富》的发展兼具美国《财富》和《福布斯》的办刊策略，《新财富》以权威排名的形式积累了较大的行业影响力。新财富官网显示，其旗下评选的栏目有新财富最佳上市公司评选、最佳投顾评选、最佳分析师评选、最佳董秘评选、500富人榜、最佳模式评选等。

新财富最佳分析师评选始于2003年，每年一期，目前已经举办15期，暂停评选尚属首次。

此前，多位投研届大咖获得过新财富最佳分析师称号，许小年是第一届新财富评选的最佳宏观分析师，高善文曾经五次获得新财富宏观经济最佳分析师第一名。

2012年，高善文曾撰文对新财富评选活动作出评价，他在文中表示，对于新财富早期的分析师评选活动，曾有网络评论称其为“一帮傻子选了一群骗子”，他认为这一评价“可说是尖酸刻薄，极尽嘲讽之能事”。

高善文称“新财富排名活动产生重要和广泛影响力的根源，在于其结果相对客观公正，在于其比较准确地反映了买方客户和市场的评价与看法。”

一位券商人士表示，新财富评选暂停后，新财富的业务可能会被瓜分。

评选论坛参会票价1.03万元

记者自新财富官网获悉，此次最佳分析师评选论坛的参会票价为1.03万元。如今评选暂停，记者拨打了官网上负责票务的客服电话，未能接通，截至发稿时，新财富退票渠道尚未公布。

新财富最佳分析师评选在业内影响很大，按照评判规则，共有来自近1000家机构的4000余位投资者获得投票权。

这些投票机构，包括全国社会保障基金理事会、中国投资有限责任公司、中央汇金资产管理有限责任公司、中国保险保障基金有限责任公司、中国国有企业结构调整基金股份有限公司、国新投资有限公司、全部100余家公募基金、全部20余家保险资产管理公司、100余家保险公司、80余家银行、近80家证券公司资产管理部/自营业务部、近300家私募基金、20余家信托公司、40余家财务公司/大型集团资产管理公司、80余家QFII/海外投机机构等，投资人管理的资产规模合计超70万亿元。

据《新京报》